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西北农林科技大学学术型硕士研究生课程考试试题（卷） 

2022—2023 学年第 1 学期《计量经济学 II》课程 A 卷 

    考试课程：计量经济学 II                                                       学年学期：2022-2023-1 

    试卷类型：A 卷                                                                        考试时间：2023-2-24 

    专业班级：                                命题教师：                                审题教师： 

    学生姓名：                                学        号：                                 考试成绩： 

________________________________________________________________________ 

 

一、计量经济学基础分析（共 4 小题，共 25 分）                                得分：______分 

一项研究打算分析课程成绩与学生学积分及性别的关系。样本数据来自856 名

研究生的计量经济学课程考试情况。其中𝑠𝑐𝑜𝑟𝑒𝑖表示课程成绩（百分制）、𝑔𝑝𝑎𝑖表

示学积分（积分点数）、𝑚𝑎𝑙𝑒𝑖为性别虚拟变量（𝑚𝑎𝑙𝑒𝑖 = 1表示男生，𝑚𝑎𝑙𝑒𝑖 = 0

表示女生）。已知全体学生的平均学积分为 2.81。研究人员分别构建了如下 4 个计

量模型并分别得到 OLS 估计结果（其中：第一行表示回归系数，第二行 s 表示标准

误，第三行 t 统计量值，第四行 fit 表示拟合优度）： 

• 【分析 1】成绩对学积分的线性模型及 OLS 估计： 

𝑠𝑐𝑜𝑟𝑒𝑖 = +𝛼1 + 𝛼2𝑔𝑝𝑎𝑖 + 𝑢1𝑖  (1) 

𝑠𝑐𝑜𝑟𝑒̂ = +32.31 +14.32𝑔𝑝𝑎𝑖
(𝑠) (2.0049) (0.6997)

(𝑡) (+16.11) (+20.46)

(𝑓𝑖𝑡) 𝑅2 = 0.3289 𝑅‾2 = 0.3281

 

• 【分析 2】成绩对性别和学积分的线性模型及 OLS 估计： 

𝑠𝑐𝑜𝑟𝑒𝑖 = +𝛽1 + 𝛽2𝑚𝑎𝑙𝑒𝑖 + 𝛽3𝑔𝑝𝑎𝑖 + 𝑢2𝑖  (2) 

𝑠𝑐𝑜𝑟𝑒̂ = +29.66 +3.83𝑚𝑎𝑙𝑒𝑖 +14.57𝑔𝑝𝑎𝑖
(𝑠) (2.0409) (0.7418) (0.6913)

(𝑡) (+14.53) (+5.16) (+21.08)

(𝑓𝑖𝑡) 𝑅2 = 0.3492 𝑅‾2 = 0.3477
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• 【分析 3】成绩对性别、学积分、以及二者交互项的线性模型及 OLS 估计： 

𝑠𝑐𝑜𝑟𝑒𝑖 = +𝛾1 + 𝛾2𝑚𝑎𝑙𝑒𝑖 + 𝛾3𝑔𝑝𝑎𝑖 + 𝛾4𝑚𝑎𝑙𝑒 ∗ 𝑔𝑝𝑎𝑖 + 𝑢3𝑖  (3) 

𝑠𝑐𝑜𝑟𝑒̂ = +30.36 +2.48𝑚𝑎𝑙𝑒𝑖 +14.33𝑔𝑝𝑎𝑖 +0.48𝑚𝑎𝑙𝑒 ∗ 𝑔𝑝𝑎𝑖
(𝑠) (2.8578) (3.9646) (0.9845) (1.3834)

(𝑡) (+10.62) (+0.62) (+14.56) (+0.35)

(𝑓𝑖𝑡) 𝑅2 = 0.3493 𝑅‾2 = 0.3470

 

• 【分析 4】成绩对性别、学积分、以及性别和【去均值化后】学积分（也即

𝑔𝑝𝑎_𝑑𝑚𝑖 = (𝑔𝑝𝑎𝑖 − 2.81)）交互项的线性模型及 OLS 估计： 

𝑠𝑐𝑜𝑟𝑒𝑖 = +𝜆1 + 𝜆2𝑚𝑎𝑙𝑒𝑖 + 𝜆3𝑔𝑝𝑎𝑖 + 𝜆4𝑚𝑎𝑙𝑒 ∗ 𝑔𝑝𝑎_𝑑𝑚𝑖 + 𝑢4𝑖  (4) 

𝑠𝑐𝑜𝑟𝑒̂ = +30.36 +3.82𝑚𝑎𝑙𝑒𝑖 +14.33𝑔𝑝𝑎𝑖 +0.48𝑚𝑎𝑙𝑒 ∗ 𝑔𝑝𝑎_𝑑𝑚𝑖

(𝑠) (2.8578) (0.7422) (0.9845) (1.3834)

(𝑡) (+10.62) (+5.15) (+14.56) (+0.35)

(𝑓𝑖𝑡) 𝑅2 = 0.3493 𝑅‾2 = 0.3470

 

根据上述信息，请依次按要求回答如下问题： 

1.（6 分）对比【分析 1】和【分析 2】的 OLS 估计结果，请你简单解释一下为什

么后者的可决系数𝑅2大于前者？继续对比【分析 3】和【分析 4】的 OLS 估计结果，

请你简单解释一下为什么二者的可决系数𝑅2会相等？ 

 

 

 

 

2.（7分）观察【分析 3】的 OLS 估计结果，关于性别𝑚𝑎𝑙𝑒𝑖估计系数的 t 检验是否

显著？（给定理论查表值为𝑡(0.975,852) = 1.96）。如果给定某个女生的学积分为

𝑔𝑝𝑎𝑖 = 2，请计算出她的预期考试成绩是多少？（要求：写出主要理由；给出计算

过程，结果保留两位小数。） 
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3.（6 分）在【分析 3】中，有人认为因为自变量𝑚𝑎𝑙𝑒𝑖和交互项𝑚𝑎𝑙𝑒𝑖 ∗ 𝑔𝑝𝑖𝑖之间

有线性相关关系（同样也可认为自变量𝑔𝑝𝑎𝑖与上述交互项有线性相关关关系），

因此导致模型出现多重共线性问题。你认为是否需要担心这个问题？请简要说明你

的理由。 

 

 

 

 

 

 

4.（6 分）对比【分析 3】和【分析 4】的 OLS 估计结果，请你说明二者的估计结

果有何异同？根据上述比较，你最终会更倾向于选择采用模型(3)还是采用模型(4)？

请简要说明你的理由。 
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二、时间序列分析（共 3 小题，共 25 分）                                            得分：______分 

考虑某资产 1983-2008 年每股季度收益率序列𝑟𝑡，其时间序列图和 ACF 图如

下所示（见图 1）： 

 

图 1: 𝑟𝑡时序图和 ACF 图 

𝑥𝑡序列为对𝑟𝑡进行某种处理后得到的新序列，其时序图和 ACF 图如下（见图 2）： 

 

图 2: 𝑥𝑡时序图和 ACF 图 
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𝑧𝑡序列为𝑥𝑡进行某种处理后得到的新序列，其时序图和 ACF 图如下（见图 3）： 

 

图 3: 𝑧𝑡时序图和 ACF 图 

1.（6 分）根据图 1，请你判断𝑟𝑡序列的平稳性，并说明原因。 

 

 

 

 

 

2.（9分）结合前述图 1、图 2 和图 3，你认序列𝑟𝑡表现出什么样的特征？试写出适

合𝑟𝑡的时间序列模型。 
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3.（10 分）若对于某资产的收益率序列𝑟𝑡构建如下模型（见式(5)）。其中：𝑎𝑡为

高斯白噪音序列，𝐵为滞后算子。 

(1 − 𝜑1𝐵 − 𝜑2𝐵
2)𝑟𝑡 = 𝜑0 + (1 − 𝜃1𝐵 − 𝜃2𝐵

2)𝑎𝑡  (5) 

 

（1）（3 分）该模型是什么模型？（要求：写出名称和阶数。） 

 

 

 

 

 

（2）（3分）若要基于该模型进行预测，以ℎ时刻为预测原点分别写出向前 1 步、

2 步和 3 步预测值𝑟̂ℎ(1)、𝑟̂ℎ(2)和𝑟̂ℎ(3)。 

 

 

 

 

 

（3）（4 分）若要判断该模型样本外预测能力，可选用的指标有哪些？请写出相

应计算公式。 
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三、离散变量回归模型（共 4 小题，共 25 分）                                    得分：______分 

为研究某国女性参与劳动力市场情况，研究者随机在该国抽取 2000 名女性问

她们参与了劳动力市场（𝑤𝑜𝑟𝑘𝑖 = 1）还是未参与劳动力市场（𝑤𝑜𝑟𝑘𝑖 = 0）；同时

又收集了她们的年龄（𝑎𝑔𝑒𝑖，用岁表示），婚姻状况（已婚则𝑚𝑎𝑟𝑟𝑖𝑒𝑑𝑖 = 1，未婚

则𝑚𝑎𝑟𝑟𝑖𝑒𝑑𝑖 = 0），育有的子女数量（ 𝑐ℎ𝑖𝑙𝑑𝑟𝑒𝑛𝑖，用个表示），受教育程度

（𝑒𝑑𝑢𝑐𝑎𝑡𝑖𝑜𝑛𝑖，用年表示）。请回答以下问题： 

1.（5 分）若使用𝑤𝑜𝑟𝑘𝑖变量对其他所有变量回归并分别建立 probit 模型和线性概

率模型（LPM），请问在此例中哪个模型更为合适？请说明理由。 

 

 

 

 

2.（8 分）若问题 1 中建立的 probit 模型，使用 STATA 软件输出回归结果见下面

图 4，请问女性是否参与劳动力市场依赖于哪些因素？并对该模型从整体的显著性

和拟合优度等进行整体评价。 

 

图 4: Probit 模型回归结果 
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3.（8 分）若计算 Probit 模型的平均边际效应结果见下面图 5，请解释各解释变量

的边际效应。 

 

图 5: Probit 模型的边际效应 

 

 

 

 

 

 

 

4.（4 分）若以上所有回归使用 Logit 模型重新估计，你预测 Logit 模型与 Probit

模型的估计结果是否有很大差异？相比 Probit 模型而言，Logit 模型是否有优势？

请说明理由。 
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四、联立方程模型（共 2 小题，共 25 分）                        得分：______分 

1.（小计 10 分）假定工资水平的“真实模型”为：𝑊𝑎𝑔𝑒𝑖 = 𝛽1 + 𝛽2𝐸𝑑𝑢𝑖 + 𝛽3𝐴𝑏𝑙𝑖 +

𝜖𝑖，其中随机干扰项𝜖𝑖 ∼ i.i.d 𝑁(0, 𝜎2)。进一步假定个体受教育水平𝑒𝑑𝑢𝑖与其能力

𝑎𝑏𝑙𝑖存在线性相关关系。 

学生 A 基于某些考虑构建了一个可操作的计量分析模型𝑊𝑎𝑔𝑒𝑖 = 𝛼1 +

𝛼2𝐸𝑑𝑢𝑖 + 𝑣𝑖，其中𝑣𝑖为随机干扰项。 

学生 B 认为能力变量𝐴𝑏𝑙𝑖不好测量，但是可以用智商分值𝐼𝑄𝑖替代能力变量，

因此构建了一个可操作的计量分析模型𝑊𝑎𝑔𝑒𝑖 = 𝛾1 + 𝛾2𝐸𝑑𝑢𝑖 + 𝛾3𝐼𝑄𝑖 + 𝑢𝑖，其中𝑢𝑖

为随机干扰项。 

根据上述信息，请回答下列问题： 

（1）（4 分）学生 A 和学生 B 构建的计量分析模型分别会存在什么问题？引起这

些问题的主要原因分别是什么？ 

 

 

 

 

 

 

 

（ 2）（ 6 分）请你简要证明：在这些情形下，学生 A 构建的模型中

𝑐𝑜𝑣(𝐸𝑑𝑢𝑖, 𝑣𝑖) ≠ 0；学生 B 构建的模型中𝑐𝑜𝑣(𝐸𝑑𝑢𝑖 , 𝑢𝑖) ≠ 0。 
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2.（小计 15 分）松露是一种美味的食材，它们是生长在地下的食用菌。研究人员

构建了如下的结构化联立方程模型： 

{
𝑄𝑖 = 𝛼1 + 𝛼2𝑃𝑖 + 𝛼3𝑃𝑆𝑖 + 𝛼4𝐷𝐼𝑖 + 𝑢1𝑖 (eq1)
𝑄𝑖 = 𝛽1 + 𝛽2𝑃𝑖 + 𝛽3𝑃𝐹𝑖 + 𝑢2𝑖 (eq2)

 

其中：𝑄𝑖 =松露的交易量；𝑃𝑖 =松露的市场价格；𝑃𝑆𝑖 =松露替代品的市场价

格；𝐷𝐼𝑖 =当地居民每月人均可支配收入；𝑃𝐹𝑖 =生产要素的价格（本例中为使用小

猪来帮忙采掘松露的每小时小猪租借费用）；𝑢1𝑖和𝑢2𝑖表示随机干扰项。 

根据上述信息，请回答下列问题： 

（1）（4分）根据经济学理论，请你判断上述结构化联立方程中方程（eq1）和方

程（eq2）中，哪个是供给方程，哪个是需求方程？ 

 

 

 

（2）（6 分）给定变量𝑃𝑆𝑖、𝐷𝐼𝑖和𝑃𝐹𝑖都是外生变量，请你根据题干中的结构化联

立方程，写出其对应的约简化联立方程。（要求：约简参数记号请分别使用

𝜋1, 𝜋2, ⋯，以及𝜆1, 𝜆2, ⋯。随机干扰项用𝑣1𝑖和𝑣2𝑖表示。） 

 

 

 

 

 

（3）（5 分）在采用两阶段最小二乘法（2SLS）估计上述结构化联立方程之前，

请你判断其中方程（eq1）和方程（eq2）是否可以识别（不可识别、恰好识别或

过度识别）？说明你的判断理由。 
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